

潼关县西姚村绘就乡村振兴新画卷

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 杨强)近年来,潼关县代字营镇西姚村坚持“党建引领、乡风文明、产业兴旺”的发展思路,抓班子、强队伍、夯基础、重实效,全面推进乡村振兴各项工作,取得了显著成效。村庄面貌焕然一新,群众收入日益增长,一幅新时代乡村振兴的新画卷正在徐徐展开。

党建引领,凝聚发展合力。西姚村党委不断创新工作机制,积极探索党建“13541”工作法,即建设1个好班子,抓好3个党支部,聚焦5大振兴产业,提升4个能力,实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕、治理有效的“皇原明珠魅力西姚”总目标。西姚村通过落实党支部书记抓党建履职“六个一”,规范开展“5+X”主题党日、小板凳党群说事日等活动,为乡村振兴打造了坚实的

组织屏障。

产业兴旺,助力乡村振兴。西姚村针对晾晒难、销售难等实际情况,投资500余万元建成了集冷库、晾晒场、蒸烤炉等于一体的农副产品加工厂,并形成了由村党委牵头、村股份经济合作社统一管理、村“两委”具体负责的运营模式。该加工厂每年可为群众加工花椒、中药材、黄花菜等300余吨,为集体增收55万余元,带动周边群众1800余人每年户均增收2000余元。

生态宜居,建设美丽乡村。西姚村坚持把农村人居环境整治作为“千万工程”战略的“先手棋”,按照“逐巷排查、逐巷整治”的工作思路,以“党建+”模式推行党员包片、村干部包组、组长包巷、保洁员包户的“四级”网格化管理机制。同时,该村依托党员中心户、党员

责任田、党员责任路段,聚焦交通沿线、村庄街巷等重点区域,逐级落实包联责任,常态化推进农村人居环境整治。

民生改善,共享发展成果。西姚村党群服务中心打造了一站式群众便捷服务,免费为群众提供网上代购、代买火车票等服务。该村在村内巷道安装路灯200多盏,完成村道路硬化30千米,硬化村部门前广场1580平方米,修建西姚大道美化墙980米。此外,该村还完善了13个点位的应急物资储备和应急场所,并安装了100吨地磅,为村民的农副产品交易免费过磅。

乡村振兴,关键在人。西姚村党支部书记赵小犬表示,将继续团结并带领全村党员干部群众真抓实干、锐意进取,努力开创乡村振兴新局面,为建设美丽富裕新潼关作出更大贡献。

资讯

宜君:小香菇撑起好日子

阳光讯(记者 严利君 通讯员 田亚南)乡村振兴,产业先行。近年来,宜君县棋盘镇因地制宜、因材施教,以农作物增产、农民增收和发展生态农业为目标,不断发展特色产业,探索致富途径,拓宽助农增收道路。

小小香菇却大有作为,既丰富了城里人的“菜篮子”,又鼓起了农民们的“钱袋子”。棋盘镇迷家河村有264户929人,主导产业包括玉米、核桃和食用菌。该村气候温差大,特别适合香菇生长,产出的香菇个大、肉厚、不容易开伞,口感特别好。近年来,该村围绕香菇种植产业发展,带动农民增收致富,实现了村美民富。

走进香菇大棚,一朵朵肉厚圆润、硕大结实的香菇在一排排菌棒上茁壮生长,村民们正在大棚内一边采收,一边查看香菇的生长情况。“我家就在香菇基地旁边,在家门口打工不仅能赚钱还能照顾好家庭,这种感觉真好。”迷家河村村民赵俊荣高兴地说。

据悉,迷家河村采取“支部+企业(公司)+经济联合社+农户(贫困户)”的发展模式推动产业发展。2018年4月,该村流转土地44亩,建成了食用菌培训基地,29个食用菌大棚每年可生产菌棒50万袋,年收入可达150万元。基地为150余人开展了技术培训,每年可提供60余个务工岗位,务工人员总收入超过20万元。村集体经济联合社还通过推进产业转型,逐步探索出了全村设施农业发展规模化、组织化、市场化的新路子,不断延伸产业发展链条,壮大集体经济实力,带动群众持续增收致富。

韩城矿业下峪口矿

举行科研攻关“揭榜挂帅”目标任务责任状签订仪式

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 卫宝娜 吴亚会)近日,韩城矿业下峪口矿举行了科研攻关“揭榜挂帅”目标任务责任状签订仪式。10个项目负责人揭榜答题,为解难题、保安全、谋效益提供了更加坚强有力的科技支撑。仪式现场还宣读了“揭榜挂帅”奖项设置及激励办法、目标责任状内容及相关考核要

求,部分项目负责人与总工程师签订了目标任务责任状,揭榜挂帅代表现场作了表态发言。

为解决制约安全生产、经营管理的“卡脖子”难题,韩城矿业下峪口矿开展了“揭榜挂帅”活动,为人才干事创业搭建舞台,进一步挖掘矿井“新质生产力”。活动开展两个多月以来,广

大干部职工直面安全管理、生产技术、经营洗选工作中的痛点和难点问题,提出了解决灾害治理、单进提升、降本增效等问题的多个优秀方案,归纳了60个项目,经过3次集中会审,最终确定了10个矿级项目,涵盖了生产技术、安全管理、经营洗选等安全生产的全环节和全过程。

铜川市王益区:乡村焕新颜 向美而生

■记者 严利君 通讯员 张玉钰

近年来,铜川市王益区紧紧围绕乡村振兴战略的“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,把美丽乡村建设作为乡村振兴和农业农村现代化的重要抓手,厚植生态底色,扮靓乡村颜值,提升幸福品质,绘就一幅美丽生态和美好生活有机融合的乡村新画卷。

5月24日,记者走进王益区王家河街道南雷村,只见村道宽阔整洁,通达家家户户;乡村院落建得错落有致;菜地划分得规范有序;休闲小广场上,村民们三三两两地聚在一起闲话家常;产业路上,村民们拿着农具来来往往……南雷村处处展现着“五月人倍忙”的生动景象,描绘出了宜居宜业和美乡村的生动图景。

基础设施建设是推进乡村振兴的“主动脉”。南雷村党支部书记鄂勇勇告诉记者,村民们如今的生活条件得到了很大改善,这些改变得益于南雷村日益完善的基础设施。近年来,南雷村扎实开展美丽乡村建设,硬化路通村到户,

村活动室、图书室等一应俱全,人居环境质量显著提升。此外,南雷村还采取了村干部包组、组干部包户的治理方式,不仅设立了积分制、红黑榜公示栏等环境卫生评比措施,还开展了道德模范和“好媳妇”“最美庭院”等评比活动,引导村民养成自强、勤俭、节约的良好品格。

如今,南雷村的党群、干群关系不断密切,基层治理有序有效,乡风文明淳朴,人居环境更加美好,社会文化事业日益繁荣,先后荣获“全国乡村治理示范村”“市级文明村”等称号。2022年还被评陕西省“美丽乡村文明家园”建设示范点,群众生产生活得到了极大提升,获得感、幸福感、安全感不断增强。

“到乡村去”正成为不少城市人的生活时尚。在刚刚过去的“五一”假期,王益区黄堡镇乡村旅游人气爆棚。黄堡镇新村瞄准发展乡村旅游的“新路子”,把握“拥抱乡野”的沉浸式露营大众休闲旅游新风向,让“好资源”变成了“好资产”。

新村发挥得天独厚的自然资源优势,依托毗邻耀州窑博物馆、耀瓷小镇的区位优势,重点谋划“农村+文化+旅游”融合发展,抢抓机遇,从细处入手,用“绣花”功夫实施微改造,逐步形成了集生态旅游和露营休闲于一体的生态宜居型乡村。

“我们打造的‘露营+烧烤’的休闲产品现在才刚起步,以后还将根据实际情况充分挖掘乡村自然风光,高标准打造集餐饮、休闲、接待于一体的美丽乡村综合体,争取推出有特色、有内涵、有品位的乡村旅游精品线路,不断带动周边产业集群发展,持续推动生态价值高效转化。”新村党总支书记杨八保说。

“让乡村更美好”既是初心,也是使命。如今,在“千万工程”指引下,王益区将把学习推广“千万工程”经验作为实施乡村振兴战略的“先手棋”“主抓手”和“动力源”,加快打造宜居宜业和美乡村,如火如荼建设美丽生态,做强美丽经济,创造美好生活,让“美美与共”融合发展的王益区乡村焕发新颜、向美而生!

合阳:“警”色相伴“樱”你而美!

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 余志杰)日前,合阳县第七届“方寨红”樱桃推介订货会在金峪镇方寨村举行。为了维护樱桃节的活动秩序,合阳县公安局党委提前部署,金峪派出所作为属地派出所,充分发挥职能作用,在治安大队指导下,联合交警大队、皇甫庄派出所、南蔡派出所全力护航樱桃节,为促进旅游发展和乡村振兴营造了平安稳定的社会环境。

活动期间,各警种主动作为,先后组织民警对樱桃节活动现场实地踏勘,提前掌握相关流程及观光景点情况,对狭窄危险和容易拥堵路段进行重点守护,并定点开展劝导工作,同时还对活动现场的重点部位和重点区域加大了警力投放,及时妥善处置各类突发情况,确保现场治安秩序稳定。民警还在樱桃购销集散地、客商聚集地、活动主场开展了防范电信网络诈骗、治安防范、交通安全等法律法规宣传活动,提醒果农、客商、游客安装国家反诈中心APP,让大家护好樱桃收入的“钱袋子”,不让诈骗分子“钻空子”。此外,民警在走访过程中,虚心听取群众提出的意见和建议,为群众解答各种疑难问题,进一步拉近了警民关系,提升了群众的安全感、满意度。